

6月9日

## 今周圣人：圣赵荣

陈玉芙

### 生平

教宗若望保禄二世于千禧年十月一日正式宣圣 120 位中华殉道，排在名单上第一位的是圣赵荣，圣赵荣在 1746 年出生于贵州，原名朱荣。年轻时生活放荡，任职差役。乾隆三十七年教难，很多教友被捕，收押监牢。两年后外国传教士梅慕雅神父亦因传教被捕，朱荣正当狱卒。神父在监牢继续传扬真道，感化犯人，朱荣听到道理亦非常感动，神父出狱时朱荣相送数里，路上畅谈教理，从此坚心信主。两年后梅慕雅神父为他付洗，圣名奥思定。神父们见朱荣信德稳固，兼且天资聪敏，开始教他拉丁文，并让他协助传教牧民，朱荣不辞劳苦，热心可靠。

因朝廷猜忌洋人，外籍传教会的宗座代表尝试成立地方教会，准备西方传教士被逐出中国时，在华福传工作仍可继续，于是挑选优秀人才，培育领受圣职，朱荣便是少数获选精英之一，他在新开办的修院训练一年后与另一修生一起晋铎，是第一批土生土长的华籍堂区神父，当时 35 岁，从此改为姓赵，成为赵荣神父。他善尽牧职，在云南蛮荒地区传教，奔波劳碌，成绩斐然。在川西管理教务，四处探访教友，讲解信理，施放圣事，诲人不倦。嘉庆十九年，教难再起，赵荣神父探望病危教友后被捕，在狱中饱受虐待，州官提审时迫令背教，赵神父说：「各种重刑，我都乐于忍受，惟有背教之说，万不能出。」州官百般凌辱并施重刑。赵神父年老受刑不起，1815 年死在狱中，享年 69 岁，他是第一位土生土长的华籍堂区神父得到殉道封圣的光荣。

### 反省

圣赵荣天资聪颖，有办事能力，但年轻时却生活放荡，毫无方向，但他接受天主在狱中的召叫，从此转化，紧随主意，至死不渝。正因为他曾处身诱惑及罪恶环境，晋铎后更能理解及坚固交托给他的羊群。据说他探访教友时，每处必讲三天道理，尤其讲解十诫、七罪宗、大赦、补赎等，说到耶稣受难事迹时更令人深深感动。三天道理完毕后便开始听告解，恳切劝导，帮助信友忏悔改过。圣赵荣满怀信德，完全奉献自己的时间才能，情深意切地向人宣道，我们亦受上主赐我们进教之恩，是否亦能怀感恩之情，向人分享自己的信仰？

### 祈祷

圣赵荣注重修和圣事，希望信友能体验主爱，诚心悔过，忏悔己罪，永不再犯。相信他一定希望我们细味上等痛悔经的一字一句，在跌倒之时，能怀痛悔之心求主赦罪：「吾主耶稣，基利斯督，造我养我，救我的主。我重罪人，得罪天主。今我特爱天主在万有之上，专心痛悔，恼恨我罪，决意定改，宁死再不敢犯天主的诫命，恳望吾主，念尔受难之功，可怜赦我的罪。亚孟。」

愿我们学习圣赵荣紧随主意，至死不渝，  
并在有过失时，怀痛悔之心求主赦罪。

圣赵荣，为我等祈。